



तेज बारिश से सड़कें जलमग्न

बुधवार शाम राजधानी में हुई तेज बारिश से गुरुवार सुबह तक कई बस्तियों में पानी भरा रहा। चित्र में जलमग्न बाणगंगा रोड।
फोटो निर्मल व्यास



विषय ज्ञान के साथ संस्कृति से परिचय कराती है शिक्षा नीति



भोपाल, दोपहर मेट्रो।

आजादी के बाद शिक्षा में जो भारतीयता का पुट आना चाहिए था, वह अपेक्षाकृत रूप से नहीं आ पाया। पिछले 75 वर्षों के इतजार के बाद ऐसी शिक्षा नीति आई है, जो विद्यार्थियों को उनके विषय ज्ञान के साथ-साथ अपनी संस्कृति के ज्ञान से भी परिचय कराती है। शिक्षा नीति-2020 मानस परिवर्तन का अभियान, वैचारिक स्वतंत्रता का आंदोलन है। यह बात शिक्षा संस्कृति उत्थान न्यास के राष्ट्रीय सचिव डॉ. अतुल कोठारी ने कही।

राजधानी स्थित भोज मुक्त विश्वविद्यालय में आयोजित दो दिवसीय कार्यशाला का समापन हुआ। भारतीय ज्ञान परंपरा राजनीति शास्त्र और राजनीतिक चिंतन पर आयोजित कार्यशाला में सभी शोधार्थियों द्वारा अपने-अपने शोध पत्रों का वाचन किया एवं पाठ्यचर्या में परिवर्तन के लिए सुझाव भी दिए। तकनीकी सत्र का संचालन प्रो. सुषमा यादव, सम कुलपति, हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय, महेंद्रगढ़ की अध्यक्षता में पूर्ण हुआ।

समाज में जागृति संभव: तिवारी

कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए, मप्र भोज मुक्त विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. संजय तिवारी ने कहा कि, आध्यात्मिकता और सांस्कृतिक ज्ञान का भंडार है-हमारी भारतीय ज्ञान परंपरा। उन्होंने इस संदर्भ में कई भारतीय वैज्ञानिकों की चर्चा की। डॉ. तिवारी ने कहा कि, भारतीय ज्ञान परंपरा के माध्यम से समाज में जागृति लाई जा सकती है।

हमें मानना चाहिए कि, मैं पृथ्वी पुत्र हूँ

रानी दुर्गावती विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो.एस.पी. गौतम कहा कि, भारतीय ज्ञान परंपरा की मूल विशेषता है-समग्रता। भारतीय परंपरा में से बाहर है। उन्होंने रामायण और महाभारत के कई उदाहरण देकर भारतीय ज्ञान परंपरा के मूल्यों के बारे में विश्लेषण किया। धर्म चक्र के आधार पर राजनीति करें। हमें यह मानना चाहिए कि, मैं पृथ्वी का पुत्र हूँ। राष्ट्र सवोपरि है। कर्म- धर्म के आधार पर हो और धर्म- कर्म के आधार पर हो। विश्व और राष्ट्र में भेद नहीं करना चाहिए। कर्तव्य को विवेक के आधार पर करना ही राजनीति है।

काउंसिलिंग प्रक्रिया 15 सितंबर तक चलेगी, 26 हजार ने कराया दस्तावेजों का सत्यापन

इंजीनियरिंग कॉलेजों में प्रवेश के लिए 32 हजार से अधिक पंजीयन, 602 हुए रिजेक्ट

इस बार होंगे चार राउंड

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

प्रदेश के 300 इंजीनियरिंग और फार्मेसी कॉलेजों में बैचलर ऑफ टेक्नोलॉजी (बीटेक), बैचलर ऑफ इंजीनियरिंग (बीई) में प्रवेश के लिए तकनीकी शिक्षा संचालनालय (डीटीई) द्वारा प्रक्रिया कराई जा रही है। फिलहाल काउंसिलिंग प्रक्रिया के तहत इसमें फर्स्ट और क्रालिफाइड राउंड जारी है। अब तक विभिन्न कोर्सों के लिए 32 हजार से अधिक विद्यार्थियों ने पंजीयन कराए हैं। इनमें से करीब 26 हजार ने अपने दस्तावेजों का सत्यापन भी करा

लिया है। हालांकि 602 विद्यार्थियों के फॉर्म विभिन्न कारणों से रिजेक्ट भी हुए हैं। पूरी काउंसिलिंग प्रक्रिया 15 सितंबर तक चलेगी। इस बार चॉइस फिलिंग बाद में कराई जाएगी। वहीं बी फार्मेसी, डी. फार्मेसी, फार्म-डी सहित डिप्लोमा इंजीनियरिंग व अन्य डिप्लोमा कोर्सेस के लिए भी काउंसिलिंग प्रक्रिया शुरू होगी। काउंसिलिंग में सामान्य व टीएफडब्ल्यू के विद्यार्थियों के लिए एक साथ रजिस्ट्रेशन कराए जाए हैं। दूसरे राउंड में जेईई के मेरिट के साथ 12वीं के विद्यार्थी भी पंजीयन करा सकेंगे।



सभी कोर्सेस में प्रवेश के लिए 93 दिन काउंसिलिंग होगी, 13 जून से शुरू हुई काउंसिलिंग चार राउंड के साथ 15 सितंबर तक चलेगी। पहले दो चरण में सेंट्रलाइज्ड स्तर के होंगे। तीसरे राउंड में कालेज लेवल काउंसिलिंग (सीएलसी) होगी। इसके बाद भी सीट खाली होने पर संस्था स्तर पर प्रवेश ले सकेंगे, लेकिन रजिस्ट्रेशन कराना होगा। बीई और इंजीनियरिंग में करीब 26 हजार सीट के लिए काउंसिलिंग की जा रही है।

स्कूल के कर्मचारियों को नहीं मिल रहा वेतन, जांच के निर्देश

भोपाल। मप्र मानव अधिकार आयोग ने भोपाल के सीएम राइज स्कूल में कार्यरत आउटसोर्स कर्मचारियों को चार माह से वेतन नहीं मिलने के मामले में संज्ञान लिया है। आयोग के संज्ञान में आया है कि वेतन नहीं मिलने के कारण कर्मचारियों की आर्थिक स्थिति दयनिय हो गई है और जीवनयापन करने में परेशानी का सामना करना पड़ रहा है। मामले में आयोग ने स्कूल शिक्षा विभाग को जांच के निर्देश दिए हैं। इसके साथ ही की गई कार्रवाई का प्रतिवेदन मांगा है।

हमीदिया में आयुष्मान योजना का लाभ नहीं मिलने से मरीज परेशान

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

राजधानी के सबसे बड़े सरकार अस्पताल हमीदिया में आयुष्मान भारत के मरीजों को इलाज मिलने में कठिनाई का सामना करना पड़ रहा है। प्रबंधन यह समस्या हल करने की कोशिश में जुटा भी है। बताया जाता है कि बीते छह माह की रिपोर्ट के आधार पर इस मामले का खुलासा हुआ है। जीएमसी डीन द्वारा विभागों को एचओडी व प्रोफेसर को पत्र लिखा है। जिसमें लिखा है कि बीते छह माह में आपके विभाग का कार्य निम्नस्तर का रहा है। जिसके चलते एक ओर आयुष्मान भारत के मरीजों को

विभागों को व्यवस्था सुधार की चेतावनी



उपचार मिलने में परेशानी हो रही है। बताया जाता है कि इस वजह से संस्थान को वित्त लाभ मिलने में कठिनाई भी हो रही है। डीन द्वारा भेजे गए पत्र में छह माह की आयुष्मान रिपोर्ट का भी विस्तार से जिक्र है।

जिसके आधार पर यह पत्र विभागों को भेजा गया है। इसमें साफ किया गया है कि यह पहली चेतावनी है। ऐसे में आयुष्मान से जुड़े कार्यों में तत्काल सुधार लाएं, जिससे मरीजों को इलाज और तय लक्ष्य को हासिल किया जा सके। इसके अलावा विभागों द्वारा उठाए गए कदम की सूचना भी डीन कार्यालय भेजें। बताया जाता है कि इस योजना के तहत चिकित्सा लाभ पाने के लिये अक्सर मरीज भटकते रहते हैं और उन्हें एक विभाग से दूसरे विभाग में भेजा जाता है।

टेऊरामजी का चालीहा महोत्सव, प्रसादी का वितरण

हिरदाराम नगर, दोपहर मेट्रो।

श्री प्रेम प्रकाश आश्रम, संत हिरदाराम नगर में सदरु स्वामी टेऊराम जी महाराज का चालीहा महोत्सव दिनांक 01 जून 2024 से 11 जून 2024 तक ब? ही धूमधाम से मनाया जा रहा है इस अवसर पर प्रतिदिन सायं आश्रम में सत्संग, आरती, चालीहा पाठ एवं तपश्चक्र प्रसादी वितरण का कार्यक्रम आयोजित किया जाता है। इस अवसर पर मंडल के प्रवक्ता बसंत चेलानी एवं आश्रम के सेवाधारी सतीश टहिल्यानी, नारायणदास लालवानी, श्री अर्जुन बेलानी, सतीश धर्माणी, कन्हैयालाल शीतलानी, नारी तनवानी, हरीश मोटवानी, महेश प्रियाणी, लक्ष्मण बेलानी, रामचंद्र रायचंदानी, अशोक पारवानी, लक्ष्मण लालवानी, नरेश कामदार, कन्हैयालाल, मनोहर वासवानी, किशनचन्द, हीरालाल चन्दनानी तथा प्रेम प्रकाश आश्रम के सभी सेवाधारियों ने नगर के धर्मप्रेमी बन्धुओं से महोत्सव का लाभ लेने की अपील की है।



नवयुवक सभा ने किया डॉक्टरों का सम्मान

हिरदाराम नगर, दोपहर मेट्रो।

डॉक्टरों से डे पर नवयुवक सभा के शिक्षक-शिक्षिकाओं एवं पदाधिकारियों ने संतनगर के चिकित्सकों का सम्मान किया। शॉल एवं पुष्प गुच्छ भेंट कर रोगियों की सेवा करने के लिए आभार जताया। इस अवसर पर सभा के संरक्षक वासुदेव वाधवानी, अध्यक्ष विष्णु गेहानी, सचिव सुरेश राजपाल, पुरषोत्तम टिलवानी, प्रकाश टहिल्यानी, एटी शाहानी स्कूल की प्राचार्या ज्योति चौहान, सिंधु माध्यमिक शाला की प्रधानाध्यापिका प्रिया धर्मदासानी व अन्य शिक्षक-शिक्षिकाएं व छात्र-छात्राएं मौजूद थे।



मेट्रो एंकर

हिरदाराम नगर, दोपहर मेट्रो।

गांधीनगर, बैरागढ़ और उसके ग्रामीण क्षेत्रों में जलभराव से अव्यवस्था का आलम है। निचली बस्तियों में घरों में पानी घुसने लगा है, जिसके चलते लोगों को कई तरीके की परेशानियों का सामना करना पड़ा। बरसात से पहले नगर निगम द्वारा किए गए नालों की नाल साफ-सफाई के दावों की पोल खुलने लगी है। बैरागढ़ के ग्रामीण क्षेत्र और वार्ड नंबर तीन में तेज बारिश से घरों में पानी घुसने की समस्या पैदा हो गई है। कई क्षेत्रों में नाले नालियों में बहने वाला पानी घरों में घुस गया। बैरागढ़ के शहरी इलाकों में भी कुछ देर की बारिश में सड़कें पानी में डूब जाती हैं। पानी की निकासी न होने और सालों पुराने ड्रेनेज सिस्टम से जलजमाव के हालात बन रहे हैं।



सड़कें हुई खराब, निचली बस्तियों में पानी भरा

तेज बारिश से बैरागढ़ की ज्यादातर सड़कें जलमग्न

सड़कें भी हुई बढहाल

बैरागढ़ के सीआरपी मोहल्ला, सैनिक कॉलोनी, पीएनबी बैंक रोड, आरा मशीन रोड, सराफा मार्केट सहित कई बड़ी-बड़ी सड़कों पर गड्डे बड़े होने लगे हैं। उनमें पानी रुक रहा है और वाहन चालक एक्सीडेंट का शिकार हो रहे हैं। उपनगर की कई निचली बस्तियों में हालात बद से बदतर होने लगे हैं।



नगर निगम के दावे हुए खोखले: हाल ही में नगर निगम ने उपनगर के नाले नालियों की साफ सफाई के दावे किए थे लेकिन यह दावे सब खोखले साबित हो गए। नाले नालियों में उफान आने के कारण उनमें निकलने वाली गंदगी और पानी घरों में घुसा और इसलिए ही रात को लोग परेशान होते हुए नजर आए।

मुख्यमंत्री निवास पर देर रात भाजपा विधायक दल की बैठक

विपक्ष के हंगामे से भाजपा संगठन में बेचैनी विधायकों को पढ़ाया मुंहतोड़ जवाब का पाठ

भोपाल, दोपहर मेट्रो। विधानसभा में विपक्ष के हंगामे ने सता व संगठन में बेचैनी बढ़ा दी है। नौबत यहां तक आ गई कि संगठन को अपने विधायकों को यह पाठ पढ़ाना पड़ रहा है कि जब भी विपक्ष हंगामा करे तब उन्हें मुंह तोड़ जवाब दें। यह सब संगठित रूप से करें, ताकि विपक्ष को अवसर न मिल सके। सूत्रों के मुताबिक बुधवार शाम को मुख्यमंत्री निवास पर बुलाई भाजपा विधायक दल की बैठक में विपक्ष पर मुख्य चर्चा हुई। यह भी तय किया गया कि कैसे विपक्ष से मुकाबला किया जाए।



नर्सिंग घोटाले ने विपक्ष को दी ताकत

प्रदेश में सामने आए नर्सिंग घोटाले ने विपक्ष को ताकत दी है। विधानसभा में पिछले 3 दिनों से मंत्री विश्वास सारंग के खिलाफ समूचा विपक्ष मुखर है। इस्तीफे की मांग को लेकर अड़ा है। उप मुख्यमंत्री जगदीश देवड़ा जब बजट पेश कर रहे थे तब भी विपक्ष ने जमकर हंगामा किया, विश्वास का इस्तीफा मांगा, नारेबाजी की। सूत्रों के मुताबिक इस मुद्दे पर भाजपा के राष्ट्रीय सह संगठन महामंत्री शिवप्रकाश ने विधायक दल की बैठक में इस पर गंभीर चर्चा की है। शिवप्रकाश ने विधायकों से अपनी विधानसभा को आदर्श बनाने, इस काम में कार्यकर्ताओं, जनप्रतिनिधियों, सामाजिक संगठनों के पदाधिकारियों का सहयोग लेने की बात भी कही तो वहीं मुख्यमंत्री यादव ने कहा कि विधायक विजन डॉक्यूमेंट बनाएं, शासन की योजनाओं को आम जनता तक पहुंचाएं। जबकि प्रदेश संगठन महामंत्री हितानंद ने कहा कि लोकसभा चुनाव में हमने लगभग 2200 ऐसे बूथों पर जीत दर्ज की है, जिन पर पहले पराजय का सामना करना पड़ा था। इसलिए सभी विधायक अपने-अपने क्षेत्रों में कार्यक्रम आयोजित कर बूथ कार्यकर्ताओं का उत्साहवर्धन करें।

4 सरकारी, 18 स्वायत्तशासी कॉलेजों में शुरू होगा कोर्स

भोपाल, दोपहर मेट्रो। प्रदेश के मंत्र चार सरकारी और 18 स्वायत्तशासी कालेजों में बीएससी एग्रीकल्चर का पाठ्यक्रम शुरू किया जा रहा है। इसमें राजधानी का शासकीय सरोजिनी नायडू कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय में इस सत्र से बीएससी एग्रीकल्चर का पाठ्यक्रम शुरू किया जा रहा है। इस पाठ्यक्रम के लिए कॉलेज अपने-अपने क्षेत्रों के किसानों से अनुबंध करेंगे और उनके खेतों में विद्यार्थियों से प्रैक्टिकल भी करेंगे। भोपाल में चार कालेज में उच्च शिक्षा उत्कृष्टता संस्थान (आईईएचई), एमएलबी कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय, सरोजिनी नायडू कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय और गीतांजलि कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय शामिल हैं।

ई रिक्शा चालकों के लिये स्टैंड निर्धारित करने की मांग

भोपाल, दोपहर मेट्रो। जय हिंद सेना ने ई रिक्शा ऑटो चालकों की पांच सूत्रीय मांगों को लेकर प्रदेश के नगरीय प्रशासन मंत्री कैलाश विजयवर्गीय को ज्ञापन सौंपा। सेना ने कहा कि नगर निगम भोपाल द्वारा ई रिक्शा चालकों का स्टैंड निर्धारित कराया जाना चाहिए। ई रिक्शा चालकों को परमिट देने, ई रिक्शा चालकों को वर्दी व बीमा सुविधा की मांग भी की गई।

उपवास केंद्र खुलवाने के लिए डिप्टी सीएम से मिले कई किसान



भोपाल, दोपहर मेट्रो।

सोहोर जिले से दर्जनों गांव के किसान भोपाल पहुंचकर किसान व समाजसेवी एमएस मेवाड़ा के नेतृत्व में उपमुख्यमंत्री राजेंद्र शुक्ल के बंगले पर पहुंचकर डांडिया नृत्य कर स्वास्थ्य संबंधित समस्याओं को लेकर गांव चंदेरी में उपवास केंद्र खुलवाने की ग्रामीण किसानों ने डिप्टी सीएम से मांग रखी और डांडिया नृत्य कर किसानों ने लकड़ी का हल देकर किसानों ने उपमुख्यमंत्री का सम्मान किया स्वास्थ्य संबंधित गांव में समस्या से अलगत करया इस मौके पर डिप्टी सीएम ने कहा की जो भी किसानों की समस्या होगी वह हल की जाएगी। स्वास्थ्य समस्या जो भी संबंधित बीमारी से संबंधित समस्याएं होगी तत्काल गांव में शीघ्र हल की जावेगी। इस मौके पर ग्राम चंदेरी सहित ग्राम हीरापुर हर सिंह परमार गुलाब सिंह सवाई सिंह कालुराम रामेश्वर ग्राम राम खेड़ी के मोतीलाल मेवाड़ा राम सिंह चंद देवरिया के परसोत्तम मेवाड़ा बंटी मेवाड़ा ग्राम कलास खुर्द से रमेश ग्राम वर्मा ग्राम मानपुर से कमल सिंह कुशवाह ऐसे दर्जनों गांव के किसानों ने अपनी-अपनी समस्याएं भोपाल पहुंच कर रखीं।

पीएम कॉलेज ऑफ एक्सीलेंस में आदर्श अवधारणा पर बैठक उच्च शिक्षा प्राध्यापकों के लिए प्रशिक्षण नीति तैयार करने की कवायद

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

उच्च शिक्षा, तकनीकी शिक्षा एवं आयुष मंत्री इन्द्र सिंह परमार की मंत्रालय में उच्च शिक्षा विभाग की पीएम कॉलेज ऑफ एक्सीलेंस योजनांतर्गत चयनित 55 महाविद्यालयों में चरणबद्ध रूप से अधोसंरचना विकास की आदर्श अवधारणा संबंधी बैठक हुई। मंत्री परमार ने पीएम कॉलेज ऑफ एक्सीलेंस में अध्ययन कक्ष, प्रयोगशाला, फैकल्टी, लाइब्रेरी, रिसर्च लैब, स्किल डेवलपमेंट लैब, लैंग्वेज लैब, हॉस्टल्स, ऑडिटोरियम, कैटीन, हेल्थ सुविधाएं, स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स, फायर सेफ्टी प्रावधान, रेन वॉटर हार्वेस्टिंग एवं बाउंड्री वॉल आदि समस्त विषयों पर बिंदुवार चर्चा कर गुणवत्तापूर्ण अधोसंरचना विकास के लिए आवश्यक दिशा निर्देश दिए। उन्होंने प्राध्यापकों के उत्तम प्रशिक्षण के लिए ऑनलाइन और ऑफलाइन दोनों माध्यमों के समायोजन के साथ प्राध्यापक प्रशिक्षण नीति बनाने के निर्देश भी दिए। उन्होंने कहा कि ऑफलाइन प्रशिक्षण में भारतीयता के भाव अनुरूप परिवेश आधारित प्रशिक्षण पद्धति विकसित की जाए। प्रदेश के समस्त महाविद्यालयों में श्विदावनवृत्त विकसित किए जाने के लिए विद्यार्थियों, प्राध्यापकों, जनभागीदारी समिति अध्यक्षों सहित समाज की सहभागिता सुनिश्चित करने को भी कहा।



स्वास्थ्य सेवाओं में आयुष को सम्मिलित किया जाए: परमार ने कहा कि पीएम कॉलेज ऑफ एक्सीलेंस में चयनित महाविद्यालयों में प्रत्येक संभाग स्तर एक महाविद्यालय को आदर्श संस्थान के रूप में प्राथमिकता में लेकर विकसित किया जाए, जिसमें यूजीसी के समस्त मापदंडों का अनुपालन भी हो। इससे अभिप्रेरणा स्वरूप अन्य महाविद्यालयों के अधोसंरचना विकास को गति और दिशा मिलेगी। परमार ने कहा कि संस्थान में स्वास्थ्य सेवाओं में आयुष चिकित्सा पद्धति को भी सम्मिलित किया जाए। वार्षिक पत्रिका का विमोचन: परमार ने उच्च शिक्षा उत्कृष्टता संस्थान, भोपाल की वार्षिक पत्रिका एक्सलेंस का विमोचन भी किया। इस बैठक में अपर मुख्य सचिव उच्च शिक्षा के सी गुप्ता एवं आयुष उच्च शिक्षा निशांत बरब?, सहित विभिन्न अधिकारी उपस्थित रहे।

मुख्यमंत्री ने कहा- बजट में टैक्स नहीं, आवंटन बढ़ा पटवारी बोले वादा नहीं निभाया

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

मुख्यमंत्री मोहन यादव ने मंत्र चार सरकारी और 18 स्वायत्तशासी कालेजों में बीएससी एग्रीकल्चर का पाठ्यक्रम शुरू किया जा रहा है। इसमें राजधानी का शासकीय सरोजिनी नायडू कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय में इस सत्र से बीएससी एग्रीकल्चर का पाठ्यक्रम शुरू किया जा रहा है। इस पाठ्यक्रम के लिए कॉलेज अपने-अपने क्षेत्रों के किसानों से अनुबंध करेंगे और उनके खेतों में विद्यार्थियों से प्रैक्टिकल भी करेंगे। भोपाल में चार कालेज में उच्च शिक्षा उत्कृष्टता संस्थान (आईईएचई), एमएलबी कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय, सरोजिनी नायडू कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय और गीतांजलि कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय शामिल हैं।



वहीं प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष जीतू पटवारी ने बजट पर कहा कि मंत्र सरकार के दो बजट हैं। एक बजट जो सरकार को जनता को बताना है। यह दूसरा बजट आया है, पिछले छह महीने ने सरकार ने अपने संकल्प पत्र के वादे अनुसार कोई काम नहीं किया। मंत्र में तीन सी की सरकार है, जिसने कर्ज, क्राइम और करपशन से अपना नाता जोड़ा है और एक बजट है व्यापम, नर्सिंग, परिवहन, माईनिंग, पटवारी, ट्रांसफर, आबकारी, मास्टर प्लान एवं मेट्रो जिसमें कैसे पैसे लगायें और कैसे करपशन करें। लूट के पैसे में कैसे हिस्सा बनें। दूसरी तरफ प्रदेश सरकार 3 लाख 79 हजार करोड़ के कर्ज में है, जिसमें 45 हजार करोड़ हर वर्ष ब्याज की देनदारियां देनी होती हैं।

मेट्रो एंकर सीएम ने पेसा एक्ट के क्रियान्वयन और संचालित गतिविधियों की जानकारी ली

जनजातीय बहुल क्षेत्रों में रोजगार के नवीन क्षेत्र में संभावनाओं को तलाशें

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा है कि प्रदेश के जन जिलों में पेसा एक्ट लागू है, वहां स्थानीय जनजातीय को रोजगार के नवीन क्षेत्रों से जोड़ा जाए। जनजातीय बहुल पंचायतों द्वारा जनजातीय भाई-बहनों को रोजगार के साधन उपलब्ध करवाने के लिए विभिन्न क्षेत्रों में कार्य की संभावनाओं को तलाशें, उपयुक्त कार्ययोजना बनाकर उन्हें धरातल पर उतारने का कार्य सुनिश्चित करें। इसमें कुटीर एवं ग्राम उद्योग, पशुपालन, मशरूम, लाख, शहद के उत्पादन और विक्रय, रेशम कीट पालन और वस्त्र निर्माण आदि शामिल है। उन्होंने कहा कि जनजातीय बहुल पंचायतों को ग्रामीण परिवहन व्यवस्था का दायित्व दिये जाने की संभावनाओं का अध्ययन कर प्रतिवेदन तैयार करें।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव मंत्रालय में राज्य में पेसा एक्ट के क्रियान्वयन और संचालित गतिविधियों की समीक्षा कर रहे थे। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने निर्देश दिए कि जनजातीय समाज के युवाओं को ग्रामीण परिवहन सेवा का दायित्व देने के संबंध में अध्ययन कर प्रतिवेदन तैयार किया जाए। बैठक में पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री प्रहलाद पटेल एवं पंचायत एवं विकास राज्य मंत्री श्रीमती राधा सिंह के अलावा मुख्य सचिव वीरा राणा, अपर मुख्य सचिव मुख्यमंत्री कार्यालय डॉ. राजेश राजौरा, अपर मुख्य सचिव पंचायत एवं ग्रामीण विकास मलय कुमार श्रीवास्तव, अपर मुख्य सचिव वन अशाक वर्णवाल, मुख्यमंत्री के प्रमुख सचिव संजय कुमार शुक्ला और संबंधित वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि जनजातीय वर्ग की बटालियन बनाने के संबंध में भी विचार



किया जाए। बैठक में बताया गया कि महाराष्ट्र में पौध-रोपण से जनजातीय वर्ग को रोजगार मूलक कार्यों से जोड़ा गया है। पर्यटन विकास, गौ-शाला संचालन संबंधी कार्यों से भी जनजाति बहुल पंचायतों को संबद्ध किया जा सकता है। बैठक में विभिन्न जिलों में जनजातीय वर्ग द्वारा आपसी सहमति से विभिन्न प्रकारों के निवारण की उपलब्धियों की जानकारी दी गई। प्रदेश में पेसा एक्ट में शांति एवं विवाद निवारण समितियां कार्य कर रही हैं। जो सभी के लिये संतोषजनक समाधान पूर्ण कार्यवाही कर रही है। बैठक में यह भी जानकारी दी गई की केंद्र सरकार द्वारा साहूकारी प्रथा पर नियंत्रण की दृष्टि से विजन डॉक्यूमेंट तैयार करने के लिए मध्य प्रदेश को नोडल राज्य बनाया गया है। पेसा एक्ट मध्यप्रदेश के 20 जिलों के 88 विकास खंडों में लागू है। इसके क्षेत्र में 5133 ग्राम पंचायतें और 11 हजार 596 ग्राम शामिल हैं।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने निर्देश दिए कि जनजातीय वर्ग के शहरों में निवासरत लोगों को जाति प्रमाण-पत्र उपलब्ध कराने की प्रक्रिया में आने वाली कठिनाइयों का विभागीय स्तर पर समुचित निराकरण कराया जायें। बैठक में जानकारी दी गई कि नर्मदापुरम और बैतूल जिलों में जनजाति समाज के लोगों को कुटीर उद्योगों से जोड़ने के प्रयास बढ़ाए गए हैं तथा ग्राम सभाओं द्वारा वृहद स्तर पर तेंदूपत्ता संग्रहण का कार्य किया जा रहा है। बैठक में बताया गया कि पेसा एक्ट के अंतर्गत ग्राम सभा को मजबूत बनाने के उद्देश्य से अनेक कार्य हुए हैं। इस कार्यक्रम में मंडला जिले की ग्राम पंचायत हिरदे नगर की ग्राम सभा द्वारा 62 लाख 38 हजार की आय प्राप्त हुई है। इस राशि से ग्राम विकास के विभिन्न कार्य संपन्न किए जाएंगे। अलीराजपुर जिले में ग्राम सभा कुडवात में नए हाट के प्रबंधन के लिए ग्राम सभा में प्रस्ताव मंजूर कर पारित किया गया।

जनजाति कल्याण केंद्र महाकोशल ने वार्षिक प्रतिवेदन दिया

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

जनजाति कल्याण केंद्र महाकोशल बरगांव-शहपुरा, के प्रबंध कार्यकारिणी सदस्य एवं अध्यक्ष, निजी विश्वविद्यालय विनियामक आयोग भोपाल प्रो. भरत शरण सिंह तथा जनजाति कल्याण केंद्र महाकोशल के कोषाध्यक्ष ब्रिगेडियर अवधेंद्र प्रताप सिंह ने मंत्र चार सरकारी और 18 स्वायत्तशासी कालेजों में बीएससी एग्रीकल्चर का पाठ्यक्रम शुरू किया जा रहा है। इसमें राजधानी का शासकीय सरोजिनी नायडू कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय में इस सत्र से बीएससी एग्रीकल्चर का पाठ्यक्रम शुरू किया जा रहा है। इस पाठ्यक्रम के लिए कॉलेज अपने-अपने क्षेत्रों के किसानों से अनुबंध करेंगे और उनके खेतों में विद्यार्थियों से प्रैक्टिकल भी करेंगे। भोपाल में चार कालेज में उच्च शिक्षा उत्कृष्टता संस्थान (आईईएचई), एमएलबी कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय, सरोजिनी नायडू कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय और गीतांजलि कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय शामिल हैं।



बजट में फिट. शौक की नो लिमिट.

एशियन पेंट्स ट्रेक्टर स्पार्क इकोनॉमी इमल्शन

म.प्र. टूरिज्म बोर्ड का टूर - डी सतपुड़ा 05 जुलाई से



तीन दिन में छिंदवाड़ा एवं नर्मदापुरम जिले में 200 किलोमीटर का करेंगे भ्रमण

देशभर के 16 साइकिलिस्ट होंगे शामिल, 7 जुलाई को समापन

नर्मदापुरम, दोपहर मेट्रो।

मध्यप्रदेश टूरिज्म बोर्ड द्वारा सायकिल सफारी के सहयोग से टूर-डी सतपुड़ा 2024 का आयोजन 05 जुलाई से किया जा रहा है। देश एवं विदेश के 16 साइकिलिस्ट छिंदवाड़ा और नर्मदापुरम जिले में 200 किलोमीटर तक का रोमांचक सफर तय करेंगे, जिसका समापन 07 जुलाई को पंचमढ़ी में होगा।

छिंदवाड़ा से शुरू होने वाली सफारी में सायकिलिस्ट को प्राकृतिक सौंदर्य के बीच चुनौतीपूर्ण चढ़ाई का सामना करना होगा। सतपुड़ा पर्वत श्रृंखलाओं के मनोरम गंतव्यों के अलावा उन्हें ग्रामीण जीवन व संस्कृति देखने का मौका भी मिलेगा। प्रमुख सचिव पर्यटन एवं संस्कृति विभाग और प्रबंध संचालक म.प्र. टूरिज्म बोर्ड श्री शिव शेखर

शुक्ला ने बताया कि टूर-डी सतपुड़ा के माध्यम से हम लोगों को प्रदेश की ऑफबीट डेस्टिनेशन में मौजूद सुंदर परिदृश्य, वन्य जीवन और सांस्कृतिक विरासत से अवगत कराना चाहते हैं। सायकिल सफारी के आयोजन का उद्देश्य मध्यप्रदेश को एडवेंचर टूरिज्म डेस्टिनेशन के रूप में स्थापित करने के साथ ही क्षेत्र के समग्र विकास को बढ़ावा देना है। छिंदवाड़ा, पातालकोट, तामिया, पंचमढ़ी को साइकिलिंग कम्प्युनिटी के मध्य लोकप्रिय भी बनाना है, जिससे इस मार्ग पर नियमित रूप से साइकिलिंग गतिविधि संचालित हो सके। टूरिज्म बोर्ड के ज्वॉइंट डायरेक्टर डॉ. एसके श्रीवास्तव ने बताया कि, सभी प्रतिभागी 04 जुलाई को केम्प में पहुंच जाएंगे, जहां उनकी ब्रिफिंग होगी।

यह है प्रमुख उद्देश्य

- ◆ रोमांच लवर्स एवं फिटनेस के प्रति उत्साही लोगों को आकर्षित करते हुए, एडवेंचर टूरिज्म के रूप में साइकिलिंग को बढ़ावा देना।
- ◆ पर्यटन के अनुकूल पर्यटन पथाओं को पोलाहित करना।
- ◆ पर्यटकों को स्थानीय समुदायों के साथ बातचीत करने, उनकी संस्कृति के बारे में जानने और पारंपरिक गतिविधियों में भाग लेने के अवसर प्रदान करना।

यह है रूट, दिनांक-दूरी-रूट

- ◆ 05 जुलाई -62 किमी- हॉटेल देव इंटरनेशनल छिंदवाड़ा से पलटवारा से ठिंठी से पातालकोट कैंप
- ◆ 06 जुलाई -54 किमी- लेट्स केम्प पातालकोट से करेवाम से चिमटीपुर से वापस कैंप।
- ◆ 07 जुलाई -100 किमी - लेट्स केम्प पातालकोट से तामिया, मटकुली से एमपीटी हॉटेल हाईवे 5 पंचमढ़ी।

सिवनी मालवा में आरटीओ ने की स्कूल बसों की जांच

45 बसों की जांच में एक का काटा 10 हजार का चालान दूसरे का किया फिटनेस निरस्त



सिवनी मालवा, दोपहर मेट्रो।

परिवहन आयुक्त, और संभार आयुक्त तथा कलेक्टर के निर्देशानुसार आरटीओ अधिकारी श्रीमति निशा चौहान के नेतृत्व में आरटीओ जांच दल द्वारा सिवनी मालवा तहसील में स्कूल बसों की जांच की गई कर स्कूली बच्चों को यातायात नियमों के प्रति जागरूक किया गया। साथ ही अपने आस पास के लोगों को भी जागरूक होने के लिए प्रेरित किया गया, विभिन्न स्कूलों की जांच में लगभग 45 बसों की जांच की गई जिसमें एक स्कूल बस में ज्यादा कमी पाए जाने पर फिटनेस निरस्त किया गया, इसके अलावा 2 बसों में प्रदूषण प्रमाण पत्र नहीं पाए जाने पर 10000 हजार का चालान काटा गया तथा

निम्न त्रुटि पाए जाने पर कमी पूर्ति के लिए निर्देशित किया गया। बसों की जांच के बाद आरटीओ अधिकारी के द्वारा स्कूली बच्चों को यातायात नियमों के पालन तथा अपने मौलिक अधिकारों की जानकारी दी गई। आरटीओ अधिकारी द्वारा बताया गया कि जिले की सभी तहसीलों में आरटीओ जांच दल द्वारा स्कूली बसों की जांच लगातार की जाएगी, जिन स्कूल बसों में कमी पाई जाएगी उन बसों की फिटनेस निरस्त की कार्यवाही के साथ साथ सख्त चालानी कार्यवाही की जाएगी, इसीलिए सभी स्कूल संचालकों को अपने स्कूल की बसों की जांच उपरांत ही बस का संचालन करना चाहिए।

वासुदेव खुरानी अध्यक्ष तो अजय लालवानी बने सचिव

इटारसी। झूलण सेवा समिति की नई कार्यकारिणी घोषित हुई है, जिसमें सर्वसम्मति से अध्यक्ष पद पर वासुदेव वासु खुरानी को निर्वाचित किया गया है। कार्यकारिणी में सचिव पद पर अजय लालवानी लालस, कोषाध्यक्ष गंगाराम बिजलानी, सहकोषाध्यक्ष नंदलाल देवानी, उपाध्यक्ष सुधीर देवानी, पंपू, मुकेश खुरानी, लक्का गुरयानी व सहसचिव विशाल गंगालानी, रोहित दरयानी को बनाया गया है। वहीं प्रवक्ता सौरभ शिवनानी को बनाया गया, उक्त जानकारी झूलण सेवा समिति के संस्थापक सदस्य गोविंद राम गोमा खिलवानी, गोपाल सिधवानी ने प्रदान की।

जीवन में एक पौधा लगाने और बच्चों की तरह देखभाल करें

नर्मदापुरम, दोपहर मेट्रो।

अपने जीवन में एक पौधा जरूर लगाने और उसकी बच्चों के तरह देखभाल करें उकाशय का अनुरोध जिला न्यायाधीश / सचिव शशि सिंह ने संयुक्त अनुसूचित जनजाति बालिका छात्रावास में आयोजित वृक्षारोपण अभियान के अंतर्गत वृक्षारोपण कार्यक्रम एवं विधिक साक्षरता शिविर में व्यक्त किए।

उल्लेखनीय है कि मध्यप्रदेश राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण जबलपुर द्वारा दिये गये निर्देशों के पालन में वृहद वृक्षारोपण अभियान के अंतर्गत वृक्षारोपण कार्यक्रम एवं नालसा की आदिवासियों के अधिकारों का संरक्षण और प्रवर्तन के लिए विधिक सेवाएं योजना 2015 एवं मध्यस्थता के महत्व एवं जाम विषय पर गत दिन नवीन जेल के पीछे स्थित संयुक्त अनुसूचित



जनजाति बालिका छात्रावास में विधिक साक्षरता शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में उपस्थित जिला न्यायाधीश/सचिव जिला विधिक सेवा प्राधिकरण शशि सिंह द्वारा शिविर में उपस्थित बालिकाओं एवं स्टाफ को

नालसा की आदिवासियों के अधिकारों का संरक्षण और प्रवर्तन के लिए विधिक सेवाएं योजना 2015 मध्यस्थता के लाभ एवं महत्व के विषय में आवश्यक जानकारी प्रदान की गई। शिविर में उपस्थित न्यायाधीश श्रीमती प्रियंका रतोनिया सिंह द्वारा शिविर में उपस्थित बालिकाओं को पॉक्सो एक्ट, मोटर व्हीकल एक्ट, मध्यस्थता के लाभ एवं बालिकाओं के अधिकारों की जानकारी प्रदान की गई। शिविर आयोजन पश्चात छात्रावास के प्रांगण में न्यायाधीश शशि सिंह, प्रियंका रतोनिया सिंह, हॉस्टल की वार्डन सुमन केसरिया एवं उपस्थित स्टाफ एवं बालिकाओं द्वारा 50 फलदार पौधे, जिनमें आम, जाम, जामुन, कटहल, आंवला, इमली आदि का रोपण किया गया।

महिला जनप्रतिनिधियों के अधिकारों का हो रहा हनन

सिरोंज। महिला सरपंच सिर्फ प्रमाण पत्र और हस्ताक्षर नमूना बदलने के समय ही जनपद पंचायत में उपस्थित हुई थी, उसके बाद से उक्त महिला सरपंच के अधिकारों का हनन करने वाले उनके पति पुत्र या फिर परिजन हर छोटे-बड़े कार्य के लिये जनपद पंचायत में आते जाते हैं, जिन पर प्रशासन का कोई नियंत्रण नहीं है। ऐसी परिस्थिति में कलेक्टर द्वारा जारी किया गया आदेश क्या मायने रखता है क्योंकि यदि कोई अधिकारी इन लोगों पर अंकुश लगाने का प्रयास करता है, तो यह लोग जनप्रतिनिधि की शरण में शरणगत हो जाते हैं। जिस का फायदा यह लोग उठते हैं, जिससे महिलाओं के मौलिक अधिकारों का हनन तो होता ही है कर्मचारी भी प्रताड़ना का शिकार होते हैं।

जितनी भी फाईलें जनपद पंचायत में आती हैं स्वीकृति के लिये उन फाईलों पर किये गये हस्ताक्षर की जांच कराई जाना चाहिये कि उक्त हस्ताक्षर वास्तव में किस ने किये हैं। ग्राम पंचायत में महिला सरपंच हैं और आरक्षित ग्राम पंचायतें उन ग्राम पंचायतों में किये गये वाउचर भुगतान और निर्माण कार्य की जांच की जाये तो अधिकारियों के पैरों तले से जमीन खिसक जायेगी।

मेट्रो एंकर

नर्मदा महाविद्यालयमें तीन दिवसीय दीक्षांत समारोह का समापन

समारोह में भूतपूर्व छात्र सम्मेलन, सांस्कृतिक, साहित्यिक गतिविधि



नर्मदापुरम, दोपहर मेट्रो।

पीएम एक्सप्रेस शासकीय नर्मदा कॉलेज में तपूव छात्र सम्मेलन सांस्कृतिक, साहित्यिक और खेल विधाओं के साथ दीक्षांत समारोह की समाप्ति का दिन रहा। इस अवसर पर प्रभारी प्राचार्य डॉ संजय चौधरी ने विद्यार्थियों को उज्ज्वल भविष्य की शुभकामनाएं दी उन्होंने कहा कि आज आपके साथ इस कालेज के सीनियर छात्र अपना अनुभव और जीवन की शिक्षाओं को साझा कर रहे हैं यह एक व्यवहारिक शिक्षा के तौर पर आपका ज्ञानवर्धन हो रहा

है। इस दौरान गिरजा शंकर शर्मा पूर्व विधायक ने नव प्रवेशित विद्यार्थियों को मार्गदर्शन देते हुए कहा कि आप लोग इस क्रांतिकारी वैज्ञानिक युग में मोबाइल और टेक्नोलॉजी के साथ शिक्षा ले रहे हैं, आवश्यकता है सकारात्मक सीख और आत्मनूशासन की। देश को दुनिया के शीर्ष पर ले जाना आपका कर्तव्य है। डॉ संतोष व्यास ने शिक्षा को आजीवन चलने वाली प्रक्रिया बताते हुए कहा कि सही मायने में हम आजीवन ही विद्यार्थी रहेंगे ज्ञान की कोई सीमा नहीं होती। डॉ एस सी हर्ष ने भी

अपने वक्तव्य में कहा कि बहुआयामी शिक्षा से आप जीवन में आर्थिक प्रगति करेंगे किंतु नैतिकता का निर्वहन भी आपका दायित्व रहेगा। उद्बोधन की श्रृंखला में प्राध्यापक अरुण शर्मा ने बौद्धिक संपदा पर व्याख्यान केंद्रित किया उन्होंने बताया कि 21 वीं सदी में ये नए सोपान हैं जो कॉपीराइट, ट्रेडमार्क, पेटेंट और साइबर क्राइम तक जुड़ जाते हैं। इनके लिए कानून ने कई प्रावधान रखे हैं उन्होंने भारतीय न्याय संहिता पर प्रकाश डाला। डॉ अपूर्वा वर्मा ने लिंग संवेदीकरण विषय पर समता और समानता के अंतर को स्पष्ट किया। उन्होंने यौन उत्पीड़न अधिनियम, लिंग रुढ़िवादिता को घटनाओं और मुकदमों के साथ विद्यार्थियों के सम्मुख प्रस्तुत किया।

कई कानूनी धाराएं और हेल्पलाइन भी साझा की और कहा कि हमेशा जागरूक और समय के साथ अपडेट रहें डॉ आर एस बोहर ने सामाजिक उत्तरदायित्व को विद्यार्थी जीवन के लिए एनएसएस, एनसीसी के माध्यम से देश सेवा और व्यक्ति विकास का माध्यम बताया। डॉ हंसा व्यास ने शोध, प्रोजेक्ट दस्तावेजीकरण और लेखन क्षेत्र की चुनौतियां और अवसर पर व्याख्यान केंद्रित किया। कोच स्नेहा दुबे ने महाविद्यालय में होने वाली वार्षिक खेल गतिविधियों पर प्रकाश डाला। तत्पश्चात पश्चात विद्यार्थियों ने सांस्कृतिक और साहित्यिक प्रस्तुतियां दीं। जिसमें पीयूष राजपूत, भूमि चौहान, महिमा करैया, भूमि सोनी, शिवांशु मिश्रा, शिवानी साहू, खुबन्ू चौहान, सुमित यादव आदि विद्यार्थियों ने हिस्सा लिया।

घटिया दवाईयां आपकी सेहत को नुकसान पहुँचा सकती है

90 वर्षों से महिलाओं का No.1 टॉनिक हेमपुष्पा ही लें

असरदार व भरोसेमंद महिलाओं का No.1 टॉनिक

कठिन दिनों के दर्द व तकलीफें
 ✓ मूख न लगना ✓ सूख की कमी (हिमोग्लोबिन)
 ✓ चिड़चिड़ापन ✓ थकान, घबराहट, कमजोरी
 ✓ सूख साफ़ करे ✓ हेल्ली व तलवां की जलन
 ✓ रूप निखारे ✓ महिला हार्मोन्स की गड़बड़ी

मिलती-जुलती पैकिंग व विज्ञापन से भ्रमित न हों, सर्वोत्तम हेमपुष्पा ही लें

